

安全祈願奉納  
流鏑馬・笠懸

EXPO 2025

# 流鏑馬 祈願奉納

笠懸

2025年  
日本國際博覽會

4月5日 [週六] 6日 [週日]  
10:00~17:00

\*小雨照常舉行

地點 大阪夢洲西門  
EXPO Arena 「matsuri」  
實施內容 流鏑馬、笠懸、  
流鏑馬以及鎌倉相關文化展示體驗  
<觀賞> 流鏑馬  
笠懸  
大鎧騎射  
<體驗> 弓箭手交流會  
餵馬  
鎌倉雕  
神戶市六甲山牧場的流鏑馬  
和式馬具弓具、大鎧

\*因場地容納人數有限，額滿時敬請見諒。

主辦 公益社團法人大日本弓馬會

YouTube  
轉播  
English

4/5第1場



YouTube

4/5第2場



YouTube

4/6第3場



YouTube

4/6第4場



YouTube



2025年

# 大日本弓馬會 行事紹介

2025年 大日本弓馬會活動介紹

## 富士御室淺間神社流鏑馬神事 (甲斐勝山流鏑馬祭)

舉辦日期 4月29日（週二、國定假日）

地點 富士御室淺間神社、Shikkogo公園  
(山梨縣富士河口湖町)

主辦 甲斐勝山流鏑馬祭執行委員會

源自平安時代(8世紀末至12世紀末)並傳承後世的獨特流鏑馬儀式，但在明治時代(1868年至1912年)斷絕。直到1978年，透過大日本弓馬會復興而延續至今。

馬場位於河口湖畔的草地，全長約160公尺的短距跑道架有2個靶，再加上馬場末端為急轉彎以及必須疾馳上坡後做出直角轉彎，使得瞄準射箭顯得格外不易。



## 寒川神社流鏑馬神事

舉辦日期 9月19日（週五）

地點 寒川神社  
(神奈川縣寒川町)

自鎌倉時代(1185年至1333年)以來，一直都由被稱為「馬太夫」的家系世代相傳流鏑馬儀式，雖然過去曾經一度中斷，所幸於昭和41年(1966年)經大日本弓馬會之手而復興至今。

馬場架有3個靶，因為相距很短使得難度非常高。寒川神社由神職人員擔任射手、擁有兩匹流鏑馬專用馬匹、備有訓練場等，積極保存流鏑馬傳統。



## 三浦道寸祭笠懸

舉辦日期 5月18日（週日）

地點 荒井濱海岸（油壺）  
(神奈川縣三浦市三崎町小網代)

主辦 道寸祭執行委員會

會場位於自鎌倉時代至室町時代(12世紀末至16世紀後期)在三浦半島興盛一時的三浦一族最後的當主三浦義同的安息之地，本活動同時舉辦該族的供養祭。

笠懸是難度很高的實戰性騎射儀式，必須瞄準位於左右下方的箭靶，在日本幾乎很少舉行。馬場設於崖下方油壺灣的沙灘，全長約150公尺的短程跑道架有2個靶，而且馬場本身呈現弓形，更是提高射擊箭靶的難度。



## 上賀茂神社笠懸神事

舉辦日期 10月19日（週日）

地點 上賀茂神社  
(京都府京都市)

本儀式源於建保2年(1214年)後鳥羽上皇舉辦笠懸的傳說，於平成17年(2005年)復興至今。這座神社與「賀茂競馬」的賽馬神事擁有深厚淵源，並且是唯一以神事形式舉辦的笠懸儀式。

馬場設於境內西側的草地，射手須在往返過程中射擊箭靶。去程(南至北)射擊左側的三個靶；回程(北至南)射擊右下方的二個靶。由於駿馬在場內的奔馳速度相當快，而且與馬場終點的相距很短，使得要停止馬匹非常困難。



## 三嶋大社流鏑馬神事

舉辦日期 8月17日（週日）

地點 三嶋大社  
(靜岡縣三島市)

自文治元年(1185年)源賴朝舉行儀式之後而被傳承下來的流鏑馬，不幸在明治4年(1871年)廢止。直到昭和59年(1984年)由大日本弓馬會復興本傳統至今。

馬場的第二個靶與第三個靶相距很短，很難即時搭箭。當駿馬在馬場末端(寶物館前)直角處急轉並停下的場面格外迫力十足。三大社積極保存流鏑馬傳統，採取由神職人員擔任射手等措施。



## 明治神宮流鏑馬神事

舉辦日期 11月3日（週一、國定假日）

地點 明治神宮  
(東京都澀谷區)

自昭和7年(1932年)舉辦儀式以來，曾於戰時戰後一度中斷，後來在昭和28年(1953年)重新舉辦之後，延續至今。

馬場設於境內西側的草地，其特徵為被深邃森林與松樹環抱的美麗景觀。當駿馬從森林中飛奔而出，接者奔馳入林中的場景令人讚嘆。長度符合傳統的218公尺的馬場，由於輕易奔馳加速的關係，因此難度很高。



公益社團法人大日本弓馬會  
The Japan Equestrian Archery Association



公益社團法人大日本弓馬會  
神奈川縣鎌倉市御成町20-43  
post-kyubakai@yabusame.or.jp